

# 中部非洲难民问题 与地区冲突的根源

## 再踏逃亡路

●本刊特约记者 郭铭



逃亡途中的卢旺达难民

内罗毕专电 中部非洲的卢旺达、布隆迪、扎伊尔三国，坐落在坦噶尼喀湖和基伍湖沿岸，史称大湖国家。1976年，三国成立大湖国家经济共同体，谋求互利合作，

共同发展。然而，历史上西方殖民统治留下的后遗症——部族矛盾和冲突，造成卢旺达和布隆迪两国国内的胡图族和图西族多次爆发大规模的种族仇杀和清洗，先后导致大

踞在东扎的这支胡图族叛军发动进攻。这是因为，以东扎地区为大本营的胡图族反叛武装，已极大地威胁到了卢、布两国图西族政权的基础。卢旺达的图西族政权当初也是一支难民武装，经过十多年的壮大和五年的游击战争才得以武装夺权，所以它将这支同样形成于难民营的胡图族叛军视作心腹之患。为将其消灭于萌芽状态，在班族人起义之前，卢军便以扎伊尔为胡图族武装提供支持为由，不时越过边界进入扎伊尔东部地区追击胡图族叛军，多次与扎边防军发生冲突。同样，布隆迪的图西族军政府也时时不忘彻底消灭盘踞在东扎的布隆迪胡图族叛军。与此同时，同卢旺达图西族政府关系密切的乌干达和南非，则不断为卢政府军提供军火，后者又将军火转售给班族武装。

在扎伊尔执政 30 多年的蒙博托总统，因患严重的前列腺癌，从 8 月份开始就在瑞士做手术，扎政府群龙无首，无法应付突发的严重危机。另外由于经济困难，6 万名扎伊尔官兵已长期缺饷，战斗力极为低下。这也是卢旺达和布隆迪敢于择此时机支持班亚姆伦加人发难的原因，目的是利用班族强烈的自治要求，在两国与扎伊尔边境地区制造一条由亲图西的班亚姆伦加人控制的隔离带，以阻挡和抵销胡图族反叛武装的力量。

两星期来，军事上占优势的班亚姆伦加武装已控制了扎伊尔东部基伍湖—坦噶尼喀湖边境地区，基本上达到了起义目标，但其根本目的是从扎伊尔分离出来，赢得自治。目前，班族军事领导人宣布实现单方面停火，呼吁就东扎班族地位进行谈判。

国际社会对突变的中部非洲局势深为忧虑。法国是前宗主国当中唯一仍在非洲保持军事存在的国家。日前，希拉克总统提议，迅速派遣一支多国维和部队进驻东扎地区，为 100 多万面临战争和饥饿威胁的难民提供庇护。11 月 5 日，中、东部非洲 7 国在肯尼亚召开紧急首脑会议，欢迎法国的提议，呼吁联合国安理会尽快授权向该地区派兵，开辟一条东扎到卢旺达和布隆迪的“安全通道”，遣返 110 万卢旺达难民和 20 万布隆迪难民。美国再次呼吁尽快组建一支“非洲危机反应部队”。

但是，扎伊尔政府态度强硬，声称在卢旺达和布隆迪军队不撤出东扎的情况下，不参加任何国际和平努力。卢旺达则坚决反对任何国际维和部队进驻东扎地区，称外军“将遭到坚决的军事抵抗”。这场中部非洲的危机如何解决，目前尚不明朗。□

批难民涌入扎伊尔东部地区，成为今天东扎难民危机和中部非洲地区冲突的根源。

在卢旺达和布隆迪这两个中部非洲人口稠密的内陆小国，部族冲突由来已久。16世纪，游牧的图西族人来到这里，用武力建立了两个封建王国，统治早已在这里定居的占人口大多数的胡图人。1890年，卢旺达和布隆迪一起沦为德国殖民地，第一次世界大战前后又都成为比利时的“保护地”。在历史上，西方殖民者为了加强自己的统治，曾一再利用胡图人与图西人之间固有的部族矛盾，挑拨离间，以达到其“分而治之”的目的。1962年，卢旺达与布隆迪同时摆脱比利时的殖民统治而赢得独立，但部族之间的矛盾非但没有平息，反而愈演愈烈。多年来，两国国内的部族冲突不断，时局动荡，经济长期得不到长足发展，同时战争导致大批难民涌入周边国家，严重影响了地区和平与稳定。

1994年4月6日，卢旺达和布隆迪两国的胡图族总统同机遭遇空难身亡，导致布隆迪政局激烈动荡，并触发了卢旺达历史上最大规模的种族清洗。在布隆迪，数万人在冲突中丧生，70万胡图族难民流落他乡，其中20万来到扎伊尔东部地区。在卢旺达，100万图西人在这场种族大清洗中惨遭胡图人杀害，但流亡乌干达的图西族爱国阵线的难民武装最终赢得了战争。由于害怕上台执政后的图西族报复，近200万胡图族人沦为难民，其中110万人逃难来到扎伊尔东部。

扎伊尔政府不堪承受沉重的难民负担，近两年来，一再呼吁国际社会加速难民遣返进程。但难民们害怕回国后遭到报复，有家不敢还。联合国和非洲统一组织也认为，遣返难民应以自愿为原则。问题迟迟未能解决。最近，扎伊尔政府强行遣返了1万多难民，并威胁说，如果这一问题再得不到解决，扎方将不惜使用武力，在1997年扎伊尔总统大选前，把卢旺达和布隆迪的新老难民全部驱逐出境。

与此同时，一些胡图族强硬分子以扎伊尔东部难民分布地区为据



点，开始建立武装，伺机反攻回国，引起卢旺达和布隆迪两国政府对扎伊尔当局的严重不满，将东扎地区视作严重威胁本国政权的“危机源”。尤其是卢旺达胡图族反叛武装，经常袭击东扎地区的城镇和村庄，进行敲詐掠夺，还越过边境进攻卢旺达的图西族村庄。卢旺达的图西族政府军则以扎伊尔军队为胡图族难民武装提供支持为由，也不时越境进入扎伊尔东部追击胡图族叛军，扎边防军施行反击，卢扎边境冲突由此而起。

更为严重的是，在过去近两个世纪里为逃避战乱而陆续来到扎伊尔东部地区的近40万图西族人，由

于长期遭受扎伊尔政府和当地居民的排挤和欺侮，最近在卢旺达、布隆迪和乌干达的支持下，同扎伊尔政府展开激烈的战斗，并迅速占领了整个扎伊尔东部边境地区，导致了今天一触即发、具有爆炸性的中部非洲紧张局势。□

